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POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
telefon száma 124.

Súlyos csapások.
Makó, auß. 25.

Nem szorul semmiféle bizonyt 
fásra az, hogy Magyarország sze­
gény ország. Ehe/, az országhoz 
viszonyítva, a monarchia másik 
állama: Ausztria valósággal Krö 
zus. Es ha most elgondoljuk azt, 
hegy az Európában dúló pénz- 
krizis, a balkáni háború miatt 
még máig is tartó feszültség, a 
mely nálunk százmilliókba kerülő 
pénzáldozatot követelt. És ha ide 
számítjuk azt a két silány eszten­
dőt, melyben az ország nagy ré 
szét viharok, árvizek, állandó 
esőzések dúlták fel és tették 
tőnkre, hamar rájövünk, hogy a 
legközelebbi idő csak nehezen el­
kerülhető katasztrófát rejteget a 
számunkra.

A súlyos csapásoknak már is 
számos áldozata van mindenfelé, 
seholsem érzik a nyomort és 
szegénységet olyan kínosan, mint 
Magyarországon. A pénz, mely az 
ipari és épittető vállalkozásnak 
lüktető, éltető szerve, visszthúzó­
dott a bankintézetek vasszekré- 
nyeibe és csak akkor mozdul 
meg, ha biztos befektetésre van 
kilátás. De akkor is uzsora ka 
matra. Eleddig csak apró zugban­
kok dolgoztak uzsora kamattal, 
de ma előkelőnek látszó bankok 
is 12-14 százalékra dolgoznak. 
Az uzsoratőrvény meg volna, de 
végre nem hajtják, mert aki 
uzsora kamatra kapja is a pénzt, 
hallgat vele, hogy a pénz hafal 
másságait nehogy haragra ger- I 
jessze.

A drágasággal szemben, amely 
már a lakbéreknél is uzsora jel­
leggel bir, kormány és hatóság 
tehetetlen. A munkás, a keres­
kedő, az iparos, a termelő a vi­
szonyokhoz alkalmazkodva, segít­
het magán, mert akár a munka­
bért, akár a terményt, akár az 
ipari cikket megfelelőleg drági js, 
de kétségbeejtő a helyzete a la- 
tájner osztálynak, amelynek fizeté­
sét megfelelőleg fokozni nem le­
het. A szegény tisztviselő, akinek 
előleggel, adóval megterhelt fize 
lése van, csak tengődik, nyomo­
rog és arra van kényszerítve, 
hogy mindenfelé uzsorának áldo­
zatul essék.

De a rossz esztendő, a pénz­
ügyi viszonyok, a katonai kiadá­
sok milliárdjai egyformán meg­
rendítik még azokat is, akiknek 
módjában állott a drágaság ará­
nyához mérten jövedelmét fokoz­
ni. Az ipari munkák megfogytak, 
a mezőgazdaság szintén súlyos 
válságba jutott. A rossz idő miatt, 
a pénz szűke miatt a munkás ke­
zek milliói hevernek tétlenül, mert 
nincs vállalat, a gyárak redukál­
ták üzemeiket, mert nincs fo­
gyasztás. Az iparos osztály is ke­
vesebb munkát kap, mert min-
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denki jobb időket vár és mindenki 
csak ez? szerzi be, azt veszi n eg. 
ami elkerülhetetlenül szükséges.

Azok a mozgató erők, melyek 
egy ország anyagi, gazdasági, 
ipari jólétét és ezzel az általános 
jólétet fokozzák, náunk minden 
téren megbénultak. Mindenütt szó 
moru pangás. Bukások, csődök 
napirenden vannak és ehez a 
szomorú képnek még szomorúbb 
jajkiáitása hangzik azoknak, aki­
ket két esztendő silány időjárása 
juttatott koldusbotra.

Az országban, melyet a jó idő­
ben az osztrák kapzsiság szokott 
feldúlni, ma a másféle csapások 
miatt tömegesen jár a koldus nép. 
Nagy része kivándorolt, a más ré 
sze a nyomor áldozata lesz. De a 
súlyos csapásokkal, a nagy és ál­
talános nyomorúsággal nem igen 
látszanak törődni azok, akik rész 
ben felidézték és részben köteles­
ségük, amennyiben rajtuk áll meg­
szüntetni azokat az okokat, ame­
lyek a kőznyomor okozata gya 
nánt. jelentkeznek.

Mit törődik Európa bö'cs dip’o- 
máciája azzal, hogy a balkáni há­
ború, nemcsak az embermészár­
lás, a középkori kegyetlenkedések 
vad orgináj* volt, hanem ezenkí­
vül súlyos kárára volt a népnek, 
akiit dolgoznak és verejtékeznek 
azért, hogy a fejedelmek és diplo­
maták pazar pompában éljenek. De 
ha csak a mi viszonyainkat néz­
zük, ha csak itthon maradunk 
és a súlyos viszonyok mellett azt 
figyeljük, hogy mit csinál a mi 
kormányunk ennek a legszegényebb 
és isgsujtottabb országnak az ér­
dekében : akkor is megdöbbentő 
és lesújtó az a semmittevés, amelyet 
Tisza gróf kormánya tanúsít a sú­
lyos csapásokkal szemben.

A parlamentet már akkor felosz­
latta, amikor még a háború vesze­
delme is fenyegetett. A kőznyomor 
azóta csak fokozódott. Tisza gróf 
mint miniszterelnök nem tett mást 
mint párbajozgatott, díszpolgárnak 
választatta magát és felajánlotta 
Bécsnek a hadilétszám emelését és 
a milliárdokat. Talán :$oha sem 
volt szomorúbb sorsa egy ország­
nak, mint Magyarországnak, Tisza 
uralkodása alatt.

A függetlenségi párt
szervezkedése,

A százas végrehajtó­
bizottság ülése.

Nem szorul az bizonyításra, hogy 
Makón, ebben a szinmagyar város­
ban a lakosság zömét a független­
ségi és 48-as elem képezi. Ma­
gyarországban nem is képzeli el 
senki másképen ezt a várost, Justh 
Gyula városát, hogy itt nem is lak­
nak mások, mint színtiszta kuru­
cok, függetlenségi emberek, olya-
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nők mint a vezér maga, ki élőit 
egyenességeért, politikai meggyő­
ződésének tisztaságéért, páratlan 
becsületességeéri meghajts százló- 
ját mindenki a Kárpátokon beiül és 
kívül, tartozzék az illető bármelyik 
párthoz is.

Úgy var, Makó város népe cse­
kély, nagyon csekély kivétellel azt 
az elvet vallja, melyet Kossuth La­
jos irt fel zászlóját a és amely el­
vek!,ek ez idő szerint a mi képvi­
selőnk Justh Gjula a hailiíhatatlan 
katonája.

Ha Makó városában a független­
ségi és 48 as po:gárok számai á- 
nyát vizsgáljuk, nem volna szabad 
sem a város képviselőtestületében, 
serfi a vármegye törvényhatósági 
bizottságában más embereknek ülni, 
mint függetlenségieknek. Ez azon­
ban ninc-.en igy és hogy Így nin­
csen, annak éppen a függetlenségi 
pártnak a nemtörődömsége az oka. 
Ez a hatalmas és erőteljes párt 
ugyanis, mint a legutóbbi törvény- 
hatósági pótválasztasok igazolják', 
erejében elbizakodvu, nem sokat 
törődött a választásokkal és igy a 
legerősebb függetlenségi kerületek­
ben is a munkapártnak jelöltjei 
jutottak be a vármegye törvényha­
tóságába.

A gyakori kudarc, melyet a párt 
a legutóbbi választásokon szenve­
dett, mégis felrázia most nem tő- 
rődömségéből a párt vezetőségé? 
és tegnap, vasárnap délután Szil 
vássy Alajos elnöksége alatt ülést 
tartott a makói függetlenségi és 
48 as pártnak végrehajtó bizottsága. 
Az ülésen nagyobbára az október 
havában bekövetkezendő megyebi­
zottsági tagságra vonatkozó válasz­
tásokra tettek meg a szükséges 
előkészületeket. De igen sok szó 
esett a párt újjászervezéséről is.

Általában olyan lelkesedés volt 
az összejött függetlenségi polgáro­
kon tapasztalható, mely biztos zá­
logát képezi annak, hogy ősszel, 
mikor a megyebizottsági tagok vá­
lasztásánál a párt ismét ősszeszer- 
vezi erejét a mindenféle kormányt 
támogató lakáj munkapárti csapat­
tal, ezzel a lakosságnak csak egy 
kis töredékét képező táborral, 
diadalra juttatják minden kerület­
ben a Justh Gyuia által fennen 
lobogtatott Kossuth Lajos zászlóját 
és csak a függetlenségi elem jut 
be a vármegye tanácskozási termé­
be, melyre soha nem volt nagyobb 
szükség mint van a jelenben, mi­
kor a nemzetet legszentebb jogai­
ból akarja kiforgalni a kormány 
szekerét toló, úgynevezett mun­
kapárt^______________________

- Nyilvános elemi iskola a ma­
kói szeretetházban. A makói sze- 
retetházban működő elemi iskolá­
nak a vallás és közoktatásügyi mi­
niszter megadta a nyilvánossági 
jogot. Erről mai leiratában értesí­
tette a miniszter Csanádvármegye 
alispáni hivatalát.

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.

A politika szenzációi.
Mungóék újabb gáztervei.

Felakarják támasztani a man­
dátum fosztó javaslatot.

Mikor néhai Rigó Ferenc a zsidó 
temető kapuja felett olvasta a felí­
rást ; ,,Feltámadunk !“ igy kiáltott 
fel: „Míg csak az kellene!“

Körülbelül igy van az ember, ha 
a munkapáit, illető eg Tisza István 
gróf legújabb terveit halija. Ezek 
között szerepel ugyanis a mandá­
tum fosztó javaslat feltámasztása. 
A javaslat szövetét át fogják dol­
gozni, de lényege mégis csak az 
lesz hogy „renitens“ ellenzéki kép­
viselő? meglehet a mandátumtól 
fosztani.

A terv — mint halljuk - a kö­
vetkező :

258 §. és 260 §.
Elsősorban az őszi szezon első 

napjától fogva a házszabályoknak 
ezt a két paragrafusát fogják al­
kalmazni. Névsort fognak olvasni 
és minden távollevő képviselőnek 
a tiszteietdijából mindaddig, mig a 
Házban meg nem jelenik, napi 20 
koronát fognak levonni.

A levonás fentsrtása mellett a 
legközelebbi ülésnapon jegyzékbe 
foglalják az összes távollevőket és 
a Ház utasítani fogja az elnököt, 
hogy szólítsa fel a képviselőket a 
Ház üléseinek látogatására.

Az uj terv
az, hogy az elejtett mandátum- 
foszió javaslatot vegyék fel a ház­
szabályokba, mint a 258. § , il.e- 
tőleg 260. §. kiegészítéséi. A ki­
egészítés az volna, ho y a két 
elnöki f lszóliíás után is távolma­
radó képviselő kerületében kira- 
gasztanció plakát és Közlöny utján 
harmadik felszólítást intéznek és 
ha záros határidő alatt ennek sem 
tesz eleget, mandátumának el­
vesztésére ítélik. A mandátum- 
fosztás kimondásához legalább 
200 képviselő jelenléte kell és a 
jelenlevők kétharmadának kell a 
javaslathoz hozzájárulnia.

Alkotmányos eszközök.
Midőn Tisza István gróf leg­

utóbb a munkapárti körben járt, 
szóba jött - mint rendesen - 
ezúttal is, hogy miképpen lehetne 
az ellenzéket a Ház látogatására 
rábírni ? Különféle javaslatokkal 
állottak elő, hogy miféle enged­
ményeket kellene tenni: Tisza 
csak annyit szólott közbe:

— Nem kell semmiféle enged­
mény, találunk még alkotmányos 
eszközöket, hogy a képviselőket 
kötelességük teljesítésére szorít­
suk.

Nyilván a fenti tervet értette 
Tisza gróf alkotmányos eszközök 
alatt.
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Tisza Becsben.
Mint teljesen hiteles bécsi forrás­

ból értesülünk, Tisza István gróf 
miniszterelnök tegnap reggel 7 óra 
55 perckor Bécsbe érkezett és még 
most is ott tartózkodik. Lehat, 
hogy a mai nap során ischibe 
megy. A miniszterelnöknek ezt a 
váratlan, előre be nem jelentett 
bécsi utazását a külpolitikai hely­
zettel hozzák összeköttetésbe ; azt 
beszélik, hogy a külügyminiszteri 
szék betöltéséről volna szó, sőt 
akadnak olyanok is, akik újból 
Tiszát magát kandidálják a külügy­
miniszteri allásre. Ez persze mind 
csak komaináció és bajos még 
csak sejteni is, hogy van-e benne 
egy szemérnyi igazság.

A Maros titka.

Ismeretlen hBittest a Marosban.
A Maros makói szakaszából, a 

hídtól mintegy ötszáz méternyire 
ma reggel egy erősen oszlásnak 
indult férfi holtestet halásztak ki.

A vizen úszó hullát a csősz vette 
észre, aki azonn l értesítette a ha­
tóságot a tiíokzalos leletről. A holt­
testet kilógták, majd pétiig beszál­
lították a közkórház hullatermébe.

A holttest 18-19 évesnek lát­
szó középtermetű fiatal ember hul­
lája. Ruházatáról ítélve, az iparos 
osztályhoz tartozik. A holttesten 
semmiféle erőszak nyomai nem fe­
dezhetők fel, így valószínű, hogy a 
szerencséden embert fürdés köz­
ben érte utol a halál.

A rendő ség nyomban megindí­
totta a vizsgálatot s a nyomozási 
melynek során valószínűnek látszik, 
fogy az illető Sitán Pál csizmadia 
segéd ki Szt. látván napján Aradon 
fürdés közben a Marosba fu ladt. 
Az Aradról megküldött személyle- 
Írásnak több pontja ráillik a talált 
hullára.

A makói rendőrség fényképvel- 
vételt eszközölt a hulláról, továbbá 
értesítette a marosmenli községek 
elöljáróságait az esetről, a hullát 
pedig eltemettette.

NAPI HÍREK
Tájékoztál!

Naptár augusztus 26 Kedd Röm 
kath. Zefirin p. Protestáns Zefirin 
Gör. kath. Augusztus 6 Nap kél 4 óra- 
31 perckor, nyugszik 7 óra 40 pere­
kor.

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható Lényegtelen hővál­
tozás várható, még helyenkint főleg 
keleten, esővel vagy zivatarral Sür­
göny prognózis : Enyhe keleten sok­
helyütt csapadék, zivatarok. Délihő- 
méraéklet 20T Celsius.

— Justh Gyula beszámolója. Meg­
emlékeztünk már arról, hogy Justh 
Gyula teljesen egészségesen tért 
vissza Joachimsthalból, hol nyári 
üdülésen volt. Justh Gyula rövid 
időn beiül beszámolót tart Makón, 
mely alkalommal Makóváros kö­
zönsége nagy ünnepségekkel szán­
dékozik fogadni a függetlenségi 
eszmék törhetetlen harcosát. Az 
ünnepségek előkészítése tekinte é- 
ben tegnapi ülésében intézkedett 
a függetlenségi és 48-as párt 
100-as végrehajtó bizottsága, mi­
kor egy szükebb körű bizottságot 
küldtek ki az ünnepség előkészí­
tésére.

- Justh János üdvözlése. Justh 
János hajduszoboszlói országgyű­
lési képviselő, Justh Gyulának, 
Makóváros országgyűlési képvi­
selőjének fia szombaton lépett 
Rabón házasságra. A városunk­
ban ismert és szeretett fiatal kép 
viselőt ez a kai miből számosán 
üdvözölték. Az üdvözlők .-órából 
nem maradt ki a fuggetlense^i es 
48-as párt sem. Tegnap ug>a ns a 
párt 100 as végrehajtó bizottsága 
ülést tarlóit, mikor a párt a kő­
vetkező üdvözlő táviratot küldte 
Justh Jánosnak:

Nagyságos
Justh János urnák 

orsz. gyűlési képviselő.
Budapest.

A makói függetienségijés 48-as párt 
végrehajtó bizottzága a mai napon 
haározattá emelte, hogy. Nagyságodat 
házasságra lépése alkalmából Jüdvözli 
és jókívánságait kifejezi. Megbízatá­
sunkhoz képest ezt a legnagyobb 
örömmel hozzuk Nagyságod szives 
tudomására. Kedves kötelességünk­
nek tartjuk egyidejűleg igaz ragasz­
kodásunkat is nagynevű édesatyja 
szeretett képviselőnk és ön iránt ki­
fejezésre juttatni.

- Meleg, tulnyomölag száraz . . . 
Egész nyáron drur-kul/d gusztáliuk 
a meteorológiai miével időjárási 
jelentését. H it sok i á to/atosság 
nem volt benne. Többnyire Így 
variált a prognózis : H ilyenként, 
főleg keleten csapadék, esőx, zi 
vatarok ; avagy : zivatarok hősü 
lyedéssel. Végre tegnap vál ozott 
a műsor. Jóit eg/ rég nem látott 
jelentés: Meleg-iulnyomólag száraz 
- Most csak arra vagyunk ki­
váncsiak, hogy hány zsákkal telik ?

- Szőregi ember a bolgár sereg 
ben. Lickner Gáz« Napoleon -zo 
regi fiataléin!) -r a balkáni háború 
kitőré e alkalmával Szófiában be 
állolt önkéntesnek és vitézségéért 
Ferdinánd király tisztié nevezte ki 
és érdemrenddel is kitüntette. Csa- 
taldzsánál Lackner megsebesült. 
Másfél hónapig feküdt betegen. 
Főlgyóg)utasa után résztvett a dti- 
nápolyi harcokban, majd Gallipo !■ 
ban törők fogságba került. Kon- 
stantinápolyba vidék, onnan azon 
ban megszökött és rövid időre ha­
zajött, de amikor a bolgár-szerb 
háború kitört, ismét S,ófiába ment 
s mint az ötödik gya'ogezred tisztje 
vívott a szerbek elieni harcokban. 
Szerb fogságba került Szveti Ni- 
kólánál s csak hosszas nyomorgás 
után tudott megszökni. Ruscsukban 
jelentkezett az osztrák-magyar kon­
zulátuson és segélyt kért a hazauta­
zásra, de a konzulátus cseh hiva­
talnoka elutasította. Az ottani ma­
gyar egylet segélyével érkezett Sző- 
regre, ahol most szülei lakásán 
betegen fekszik.

- Elárverezik a makói betörőki 
rály holmajait. Még emlékezetében 
lehet a Közönségnek a makói 
rendőrség nagyszerű fogása, amely- 
lyel az ország egyik leghíresebb 
betörőjét Szabó Istvánt elfogta. 
Szabó bekalandozta a fél országot, 
kifosztott egy csomó ékszeres bol­
tot s a rabolt zsákmányt Ma­
kóra hozta, Fahol anyjával és 
testvérével meghúzódott. Mikor 
Makón letartóztatták több mint 20 
kiló mindenféle ékszerdarabot ta­
láltak elásva az udvarán. S itt Ma­
kón asztalos mesternek adta ki 
magát. Volt is gyalupadja s más 
fajta asztalos szerszáma, sőt hogy 
a szomszédait megtéveszsze, bébe- 
korba még dolgozott is. Hagy le­
tartóztatták, árván maradt az asz­
talos műhely, melyet most a gyu­
lafehérvári ügyészség rendeletéből

kifolyólag elárvereznek.Ez az árve­
rés f. hó 29-én lesz a városháza 
udvarán. Bizonyára lesz árverező 
elég. Ha az akasztott ember kőtele 
szerencsét hoz, úgy lehet hogy a 
beiörő szerszámai iránt is lesznek 
babonás érdeklődők.

Kié a kukorica A rendőrségen 
egy züá.c morzsolt kukoricát őriznek 
mint g izd Ulan jóizágot. Jogos lulaj- 
donocii jolorukezhetik érte a rendőr­
ségen a hivatalos órák tartama 
alatt.

— Megint megszökött egy loienc.
Macsán Demeter 13 éves lelenc fiú, 
ki Kóbn János makói cipésznél volt, 
ma reggel megszökött gazdijától. 
Újabb bizonyítéka annak, hogy a le­
lencek szöknek. Szöknek a föld mí­
vestől, szöknek a kereskedőtől s szök­
nek az iparostól. Szöknek, mert úgy­
szólván második természetük a szö­
kés.

— Verekedés a vágóhídon. Kis Imre 
ma szomorúan panaszolta a rendőr­
ségen. hogy Bírta István a közvágó­
híd udvarán megtámadta és egy re­
volverrel elverte. Amint Kiss Imre 
mondja, mindez oknélkiil történt, A 
rendőrség a veroxedós ügyében meg­
indította a vizsgálatot.

— Anyakönyvi hírek. Házasságot 
kötöttek: Kácsik Sándor Torma 
Ételei, Elhaltak: Deák József 1 hó­
napos, Jaksó Terézia, Özv Kurasa 
Mihá yné 77 éves korában.

— Az; ácsinas balesete. Döme Fe­
renc ácsinas ma reggel egy darab 
fát ácsolt, mi közben a szekorcável 
súlyosan összezúzta ujját. A súlyo­
san sérült inast sebóvelja kórházba 
szállítottak.

- Legfinomabb, elszakíthatatlan 
(ranczia „Mimi“ férfi gummi óvszai 
l ti’czat 2 korona 50 fillér, 2 tu- 
czat 4 korona 50 fillér, 3 tuczaí 6 
»orona. Porto 30 fillér.

„He/.“, Budapest, Vili, Losouczi 
utcza 13. Diszkrét szétsuldss.

Iskolai értesítés.

Beiratkozás a makói iskolákban.
A makói állami főgimnáziumban 

az 1913—14, iskolai évre a tanulók 
felvétele szeptember 1. 2. és 3. nép 
jani délelőtt 8—12 óráig történik t>z 
intézet tornatermében (földszint 5. 
szám.)

A javító, pótló, magán és felvételi 
vizsgálatok augusztus 29 én és 30-án 
reggel 8 órakor kezdődnek. E vizs­
gálatokra az elmúlt évi bizonyítvá­
nyokkal augusztus 29-én pénteken 
reggel 8 órakor kell jelentkezni az 
V. osztály termében (I. emelet.)

Az I. osztályú tanulók születési 
bizonyítványaikat, elemi iskolai ér­
tesítőjüket és ujraoltási bizonyítvá­
nyukat a beiratások alkalmával be­
mutatni kötelesek. Felsőbb osztályú 
tanulók előző évi középiskolai bi­
zonyítványuknak alapján vétetnek 
fel.

A beiratás alkalmával felvételi, if­
júsági könyvtári, órtesitői stb. díj­
ban 18 korona 20 fillért kell fizetni, 
E dijak fizetése alól senki fel nem 
menthető. A tandíj évi 60 korona, 
mely négy egyenlő részletben oíttó- 
ber 15., december 3., március 15, 
és május 3. napjáig fizetendő bár­
mely postatakarékpénztárnál. Tan­
díjmentesség! kérvények szeptember 
10 ig adhatók be az osztályfőnök 
uraknál.

Az I. osztályú tanulók szülőik, 
vaf?y gyámjuk kíséretében tartoznak 
megjelenni.

A beiratások alkalmából oc utón 
is figyelmeztetjük a szülőket a kö­
vetkezőkre:

1. Fiaikat csak olyan családoknál 
helyezzék el, ahol nemcsak kosztol 
kapnak, de megfelelő felügyeletben 
is részesülnek. Az igazgató és osz­
tályfőnökök időnként meg fogják

látogatni a kosztos tanulókat ó ha 
ott olyasmit tapasztalnak, ami a ta­
nuló előmenetelére, egészségére vagy 
erkölcsére káros, megkívánják a szü­
lőktől, hogy gyermekeiket más, min­
den tekintetben kifogástalan szállá­
son helyezzék el.

2. Csak legújabb kiadású tan­
könyveket vásároljanak, mert régibb 
kiadású könyvek nem használhatók. 
Segélykönyvekért szeptember 4 ig 
lehet folyamodni. A kérvények az 
osztályfőnök uraknál adandók be. 
Segédkönyveket csak azok a 11—Vili. 
osztályú teljesen szegény tanulók 
kaphatnak, akiknek a tantárgyak 
többségéből elégségesnél jobb je­
gyük van, I. osztályúak csak abban 
az esetben, ha legalább általános 
jeles osztályzatnak.

Füzeteket, író- és rajzszereket a 
tanulók ne vásároljanak, míg arra a 
szaktanár uraktól utasítást nem kap­
tak.

3. A főgimnázium tanulói a kö­
vetkező rendkívüli tárgyakat tanul­
hatják: 1 Zenét és szabadkézi rajzot 
I—Vili. o. tanulók. 2. Gyorsírást, 
franciát, vívást lil—Vili. oszt. tanu­
lók. A rendkívüli tárgyak tanulására 
szeptember 6 ig az osztályfőnök 
urasnál lehet jelentkezni. E tárgyak 
dijai negyedévi előlegos részletek­
ben október, december, február és 
április 5 ig fizetendők az igazgató 
kezeihez A jelentkezés egy egész 
évi dij megfizetésére kötelez, vagyis 
évközben csak az maradhat ki, aki 
az intézetből is kilépett. Makó, 1913. 
augusztus 24. Madzsar Gusztáv, 
igazgató.

A MAKÓI PIACRÓL.
A kertészek nyomják le a 

hagymaárakat.

A földmiveiésiigyi miniszter most 
adta ki jelentését az idei termésről. 
E szerint búzából az össztermés 
negyvenegy millió méter mázsa, szem­
ben a múlt évi negyvenhét millióval. 
Rozs az idén tizenhárom millió ter­
mett (tavaly hétszázezerrel több. 
Árpa tizenhat és félmillió (múlt évi 
termés tizenöt miiló.) Végül zab ti­
zennégyezer métermázsa termett, a 
múlt évi tizonnégyezerrel szemben, 

A jelentős dacára az árak lanyhák 
maradtak s Makón vasárnap 20 ko­
rona 40 fillért, Budapesten pedig a 
legszebb búzáért 23 korona 60 fillért 
fizettek métermázsánként.

A kukorica változatlanul drága. 
Makón 18—19 korona, Budapesten 
16—17 koronába került métermá­
zsánként.

A hagymapiacon igen bőséges 
már napok óta a kínálat. Rosszul te­
szik kertészeink, hogy oly nagy tö­
megekben hozzák s kínálják a vörös 
hagymát. így aztán no csodálkozza­
nak, ha nincs ára a hagymának. Va­
sárnap is 3.20—3 40 korona volt a 
hagyma ára. Bezzeg jobb ára volt a 
fokhagymának, melynek mStermázsá- 
jáért 15—16 koronát is fizettek.

Káiránypapir és
Iráfrámi 60 ki|°s hordok-liűllűliy ban is legolcsób­

ban kapható

Weisz Dávidnál
ARAD, Kossuth-utca 62|d. szám.

Egy konzol tükör
eladó a csendőr- 
laktanyában.
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Műsor :

Kedden, itt másodszor a „Samuk»,, 
vig operett, Nagy Dezső bucsufellépte.

Szerdán, itt először „A szent házas- 
ság“ és a „Kék róka11 vig operett.

Csütörtökön, itt másodszor „A szent 
házasság11 és a „Kék róka1’ vig ope­
rett.

Pénteken, bórletszünetbon „Művész 
estély“ (Cabaret.)

Samuka.
Jóízű bohóságot mutattak be 

ma este a színházban, „Samuka“ 
címen valódi nyári dirabot lát­
tunk. A sok mulatságos helyzet 
egymást kergették a darabban, 
melyen igen jól mulatott a kö­
zönség. A színészek jókedvűen 
játszottak, sót egynárnelyikők a jó 
Ízlés rovására íul jókedvű volt. A 
szereplők közül igen nagy sikere 
volt Heltai Hugónak a társu at uj 
tagjának, ki mesés ügyességgel 
lejtett táncot a második felvonás 
végén.

A Kék róka bemutatója. Zerkovitz 
Bélának a mindenfelé ismert és iinue- 
pelt kupié Írónak, az Arauyeső ós 
sok más hamar nevezetessé vált ope­
rett kiváló szerzőjének egyik igen 
kiváló alkotása a Kék róka kerül be­
mutatóra szerdán nálunk. A darabot 
az oly hamar népszerűségre szert tett 
Holtai Hugó rendezi, aki maga is egy 
igen kedves és jó szerepet játszik a 
darabban. A nők közül Peterdy Etus, 
Molnár Janka és Nádasyné játszanak 
igen j á szerepet. Az operettel egy 
időben kerül színre Biró Lajosnak|„A 
Szent házasság“ cimü igen ^finoman 
jellemző szatírája, melyben a három 
kitűnő szerepet Verő Janka, Fenyő és 
Thurócy játszák. Előreláthatólag a 
szerdai est igen zajosnak Ígérkezik.

A harmadik müvészestély. Pénteken 
harmadizben tart müvészestélvt a tár­
sulat, mely eddig mind erkölcsi mind 
anyagi tekintetben {fényesen bevált. 
A harmadik muvószostólyen a társulat 
két uj tagja Pintér Irma “és Kollár 
Zsuzsika fognak fellépni az utóbbi 
eredeti kuruc dalokat ad elő. Az est 
fénypontja „Zsur a ligetben“ lesz, 
melynek kitűnő szerepeit Peterdy, Mol­
nár Janka. Nádasyné, Pintér Irma, 
Burányi, Komlós és Holtai játs-ák, 
az egosz Cabaret rendezése Heltai 
Hugo munkája, aki szellemes conf-t- 
renc — aval ezúttal is mulattatni fogja 
a közönséget.

4! kát. hold föld
a vaikányi határban, kocsorháti pusz­
ién szabadkézből örökáron ti adó, 
vagy haszonbérbe kiadó. Értek v i 
lehet Kása Andrással a kocsoriiáii 
pusztán.

R E ÓÉN y.
ti világváros rejtelmei.

(164)
30. fejezet.

Mit határozott a komtesz ?
A tábornok összeszoritotta ajkait 

s lehunyt szempillái alul néhány 
csepp kőny gördült arczára.

Tekla grófnisasszony dermedlen 
nézte az édes atyja orczáin végig 
gördülő kőnycseppeket.

- Szegény jó atyám, milyen 
iszonyú fájdalmat okozok neki ! 
gondolta magában. De nem tehe­
tek mást, Bennem is sir a lélek, 
csodálom, hogy ennyi lelkierővel 
tudok beszélni arról a gyűlöletes 
emberről. A váltóhamisítás bűnét 
szégyeníern bevallani, nem tudom 
meggyónni. Segitő kéz nincsen, 
Niki gróf előtt sem tudom maga 
mat megalázni és igy nincs más 
menekvés, mint Szedressynek nyúj­
tani kezemet. Megesküszöm vele ... 
Esküvő után a váltót visszakérem 
és még abban az órában megha­
lok .. . Más menekülés nincs a 
szégyentől !

Tekla grófkisasszony ráborult 
atyjára.

- Atyám « atyám I rebegte esdő 
hangon, bocsáss meg az oko­
zott fájdalmakért, a szivem súgja, 
nem lesz okom megbánni, hogy 
Szedressyné lettem.

— Tégy belátásod szerint, de 
engem ne oko.j, ha szerencsétlenné 
leszel, monda a tábornok. Ne­
kem pedig jobb lett volna sebem­
ben elpusztulni, oh, hiszen az em­
berek most vesznek majd csak 
igazán a nyelvüxre ! . . .

Tekla komtesz engesztelte, vi­
gasztalta, kérlelte édes atyját, ki 
néma fájdalommal és lassan hulló 
könnyekkel siratta — elveszett 
leányát !

Mindössze egy hónap pörgött le 
az idők orsóján.

Ilosvay gróf felkelt az ágyból s 
nagy támlásszékben töltötte a na­
pokat.

Sebe lassan gyógyult.
A palotában ellenben pezsgő 

élet lüktetett
Szál itók ás mesteremberek jöt­

tek mentek.
A palota egyik részét újonnan 

szerelték fel a grófkisasszony le­
endő férje számára, a komtesznek 
pedig hoBák haza a rengelek 
ezüstnemüf, drága keletgyét ás 
selyem szöveteket.

A kelengyének lázas gyorsaság­
gal kellett Készülni.

A fővárosiak, fent és alant, kö­

zösen bámultak az Ilosvay Tekla 
grófkísasszony házasságán.

- Hát még sem hiába történt a 
párbaj ! suttogták a nagyúri asz- 
szoayságok, kikhez a hir annak 
idején eljutott. A Tekla komtesz 
ludas volt, pikáns szerelmi kalan­
don csíphették és most a tábor­
nok sietteti az esküvőt.

- Az a svihák Szedressy jól 
csinálta, mondották a mágnás if­
jak. Játszotta a fertáiymágnást, hi­
telben tartott lovakat, hintókat, 
inast és nagyúri lakást, befurako­
dott az liosvay gróf házába s ott 
a büszke és gőgös grófkísasszony- 
nyal tiltott szerelmi viszonyt kötött. 
Bezzeg jó most a fűiig adós kol­
dus kőznemes is ! Minket elutasí­
tott, kikosarazott !

Folyt. kőv.

tV. évfolyam 3.

Sürgős figyelmeztetés!
Ha ilatszer, pipe eszappan, kozmetikai, 
,<rc- és kézápolás!, háztartási, hajápolási 
és ál alábau mindenféle a kosmetikába 
vágó cikkeit a legjobból a legjobbakat 
olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerez­
ni, úgy kérje a harmadik kiadásban most 
megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI 
ERTÉSITONKET" melyet ingyen és bér­

mentve küld :
Un“ illatszer- és háztartási cikkek n*ilí szak üzlete nagyban és kicsinyben

Budapest, Vili, Lcsanci-utca I3jhz.

GYAKORNOK
felvétetik kezdő fizetéssel 
IRITZ NÁNDOR gabonakeres­

kedőnél Makón. I

924—1913. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében 
ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi 
cs. járásbíróságnak 1913. évi bw. 
II. 924—2. számú végzése követ­
keztében dr. Politzer Dezső makői 
ügyvéd által képviselt Creditoren Ve­
rein zum Schutze der forderangen 
bei Insolventen javára 686 kor. 75 fil­
lér s jár. erejéig 1913. évi julius hó 
23-án foganatosított kielégítési vég­
rehajtás utján lefoglalt és 2460 koro­
nára becsültkövetkoző ingóságok u. 
m. üzlet berendezés, vasszekrény, 
paplan ós vászon nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a makói kir. já­
rásbíróság 1913-ik évi V. 656—2. szá­
mú végzése folytán hátr. 486 kor. 
75 filter tőkekövetelés, ennek 1903. 
évi május hó 16. napjától járó 6 szá­
zalék kamatai és eddig összesen 108 
kor. 66 fillérben biróilag már megál­
lapított ós felmerülendő költségek 
erejéig Makón, I„ Széchény-tór 9. sz. 
a. levő üzlethelyiségében leendő meg­
tartására 1913. évi aug. hó 27-ik napjá­
nak d. e. 9 órája határidőül kitüzetik 
és ahhoz a venni szándékozók ezen­
nel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-c. 107. és 1U8. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a leg­
többet Ígérőnek szükség esetén 
becsáron aíul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in­
góságokat mások is le és felülfoglal­
tatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. § értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Makón 1913. évi augusztus hő 
9. napján.

Kuhn János,
kir. bir. végrehajtó.

Hsril öté col/ felvétetnek a 
Uli UtJUSÖtm kiadóhivatalban.

izios siker! érttel el,---
bérbeadni, bármit ismertté tenni vagy értékesíteni akar

a lakói Független Újság hirdetései utián-
Csanádmegye legolvasottabb,-legelterjedtebb napilapja.

30. kát. hold prima föld
közel a városhoz hagyma alá kiadó

iritz Miksánál.

Johann Maria Farina Gegenüber dem Rudolfsplatz
csakis ez a valódi

Iniviz, kölnivíz-pouder és kö 1 niviz=szappan.
Kapható drogériákban, gyógyszertárakban és illatszertárakban.

Ne tessék elfogadni
Kölnivíz-szappant, kölnivizet és poudert, ha nincsen rajta az eredeti és egyedül valódi, de 
sokszor utánzóit JOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz. Akkor sem kell 
elfogadni helytelen és utánzóit kölnivizet, kölniviz-poudert és köíniviz-szappant, ha az itt 
jelzett eredeti készítmény nem volna kapható az ön lakhelyén, mert a világhírű cég

magyarország képviselete:

MER EE ERIÉ, Ridel, E te. Szjgelvíri-«. ti. sl atÄraflt “• “



makói független újság 1913. augusztus 26.4 IV. évfolyam.

C 4 "i' A jó gyümölcstermés kilátása folytán teljesen tiszta szeszmentes
CnBSIteS. baraczk és szilva pálinkákat 2 K., 220 K., 240 K.
árban bocsátom forgalomba. SRITZ SÁMUEL ÖXV„ CZéfj. A valódiságért a cég felelősseget vállal.

ha egy szórakoztató hangszert hozat
WAGNER „HANGSZER-KIRÁLY“

tói Budapest, József-körut 15. (Telefon.) 
Hegedű 16 darab felszereléssel 12 kor.

Tárogató, billentyűkkel 16 korona. 
Amerikai Gitár citera, kottákkal 16 kor. 
Családi hangverseny harmonika 16 kor.

Mandolin vagy Guitár 16 korona. 
Ébenfa fuvola l. minőségű 16 korona. 
A milánói párisi és londoni kiállításon 

aranyérem és érdemkeroszttel 
kitüntetve.

Javítási szakműhelyek!
Fényképes hangjegyzék ingyen ! 

Óvás ! Ügyeljünk a ..WÁQNER“ névre 
es 15-ös házszámra.

3 Felülmúlja a Sack éhéi E
M a legújabb tükör acél eke

pormentes taligával, jobl

5 Halász Á.
3 A legújabb vetögépek megérkeztek!

▻

pormentes taligával, jobb és olcsóbb, próbára adja bárkinek ^
gépkereskedö Kossuth-utca 11., ^ 

a városi mázsaház mellett. :: p,
►
►

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szíves tudomá­
sára hozni, hegy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malétssörön kívül, újabban bevezettem a 

kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MA LAT A SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyezéiokra is.

—. íritz Sámuel özv. czég
I Kőbánya! Polgári Serfő/oe Résrvény-Társaaág fő raktárosa.
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Uj lisztüzlet.
Tisztelettel van szerencsénk a t. fogyasztó kö­
zönséget értesíteni, hogy aHunyadi-u. és a Főtér 
sarkán, a Makói Takarékpénztár épületében egy

liszt és fűszer fiók üzletet
nyitottunk, hol állandóan a legjobbnak elis­
mert liszt, korpa, derce és magdara a legol­
csóbb napi áron kerül eladásra. Tisztelettel

Zeitler Rudolf és Társai R.-T.

▻

►

►
►
►
►
►
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ÉRTESÍTÉS.

HOMOK
Saját termésű fehér és 
siller xx xi xx xx rz

BT
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.
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S fűszer- és vegyeskereskedést

Hl Hl WU Bob Ka Bre Ins Mi IBM ** *»>'■ »» **« **»

Uj üzlet megnyitás!
Van szerencsém a n. é. vevőkőzönség becses tudomására adni, 
hogy Makón s. Lonovics-sugáruton saját házamban fiam, ifj. 

Joó Antal vezetésével a mai kor igényeinek megfelelő

nyitottam, ahol állandóan raktáron tartok mindennemű fűszer­
ül árut, u. m.: cukrot, kávét, borsót, lencsét, valamint csemegét, 
fÜ déligyümölcsöt, úgyszintén az összes háztartási cikkeket, me­
rne lyeket mindenkor a legolcsóbb áron bocsájiok tisztelt vevőim 

rendelkezésére. Naponta friss pörkölt kávé és denaturált szesz 
kapható I Mindennemű gyümölcs állandóan kapható, 

í* Szives pártfogást kér
2 Id. Joó Antal.

TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

LEGDIVATOSABB^
hosszú és rövid női felöltök 
(Ragíánok) a legegyszerűbb-, 
tői a legfinomabb kivitelig 

óriási választékban ! !
Mint üzletünk különlegessé-1 
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben - 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön bícmsök és aljakban fel, (

!!!! sőszoknyákban üli *
A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságéi

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 

Byászkalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban

Pártos E. és Társa
nagy női felöltők áruházában Makón, Főtáv 

Otthon-kávéház mellett.

JO ES 0LCS0 BOR kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

! I muz SÁMUEL özv. cégnél kapható ! 1

Nyomatott a „Makói Függatien újság ‘ villanyerör» berendezett műintézetében Makón.


